

## Posudek diplomové práce

Diplomantka: Mgr. et Mgr. Soňa Hroncová

Název práce: **Knih o vládě (Nizam al-Mulka)**

Vedoucí diplomové práce: JUDr. et PhDr. Stanislav Balík, Ph.D.

Oponent: Mgr. Petra Krtková

Volba tématu práce z právních dějin Seldžucké říše v 11. století je s ohledem na zájem diplomantky o historii Blízkého východu a úroveň zpracování diplomové práce velmi zdařilým příspěvkem k prohloubení povědomí o jedinečné právní památce, kterou je Knih o vládě z pera Nizám al-Mulka.

Diplomantka nejprve ve své práci přehledně seznamuje čtenáře práce s širšími dějinnými souvislostmi vzniku díla, poměry panujícími na Blízkém a Středním východě v době působení Nizám al-Mulka jako vezíra seldžuckých sultánů Alp Arslana a Malikšáha, podrobně popisuje vliv islámského náboženství a práva na obsah díla a jako svůj přínos diplomantka vyzdvihuje přiblížení literárního žánru „zrcadla princů“ českému čtenáři, do něhož Knihu o vládě řadí. Právě zkušenosti Nizám al-Mulka jako vezíra na dvoře sultánů umožnily shromáždit tuto sbírku rad, poučení a příkladů aplikace práva a spravedlnosti v Seldžucké říši a současníkům jejím prostřednictvím nahlédnout do nitra říše, její správy a rolí jednotlivých osob podílejících se na vládě.

Těžiště diplomové práce je následně ve zpracování vybraných témat a zprostředkování řady příběhů obsažených v Knize o vládě, i když právě zasazení díla do historického a myšlenkového kontextu provedené v první části diplomové práce se jeví jako neméně důležité.

Oceňuji, že diplomantka v kapitolách týkajících se jednotlivých složek vlády tato pojednání hodnotí často i v kontextu dnešního pojetí správy země, když v daném případě nachází spojitost. Zmiňuje tak příklady a srovnání s úpravou některých otázek v současném českém právním řádu a právu Evropské unie nebo současnou úpravu některých institucí, například soudní moci, podle islámského práva v oblasti Blízkého východu. Ve své práci diplomantka neopomíná ani akcent náboženství při správě říše a vztah sultána a chalífa jako náboženské hlavy muslimů. V souvislosti s pojetím Koránu pak diplomantka zmiňuje též Nizám al-Mulkovo varování vladaře před ženami a jejich vměšování do záležitostí vlády, armády a pokladny.

Diplomantka závěrem řadí Knihu o vládě mezi další prameny podobného žánru a vyzdvihuje význam jejího překladu do řady světových jazyků, čímž je umožněno bádání nad jejím obsahem a odkazem širokému spektru badatelů, diplomantku nevyjímaje.

Diplomová práce je přehledně uspořádaná a obsahuje řadu poznámek a vysvětlení, včetně perských a arabských jmen, termínů a geografických názvů. Diplomantka při zpracování diplomové práce vycházela z velkého množství pramenů a literatury v českém i anglickém jazyce. Ke kvalitě práce přispělo i anglické a perské resumé.

Diplomovou práci diplomantky Mgr. et Mgr. Soni Hroncové hodnotím jako výbornou a navrhuji ji připustit k obhajobě. V té by se mohla diplomantka věnovat následujícím otázkám:

- 1) Soudcovská etika v pojetí Knihy o vládě
- 2) Vliv islámského práva na vládu v Seldžucké říši

V Praze dne 4.5.2021

Mgr. Petra Krtková